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Aufgabe 1: (4 Punkte)

Sei B:={X e R®| |X| < 1} und

fur alle X € B und alle t € R{.
(a) Priifen Sie, ob die allgemeine Annahme an Bewegungen erfiillt ist.
(b) Bestimmen Sie Materialgeschwindigkeit und -Beschleunigung von ®.

(c) Stellen Sie ®;(X) zu den Zeiten ¢ = 0 und ¢t = 2 in der X;—X,—Ebene sowie der
X,-Xs-Ebene dar.

Aufgabe 2: (4 Punkte)
Sei A = (a;j); j=1,..n eine zeitabhingige Matrix mit a;; € CO(R) fiir alle i, j € {1,...,n}.

detA ZZ( ajk) det Ajy - (—1)71*

Zeigen Sie, dass
=1 k=1

gilt, wobei die (n — 1) x (n — 1)-Matrix Aj; aus A durch Streichen der j-ten Zeile und
der k-ten Spalte hervorgeht.
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Aufgabe 3: (4 Punkte)

Sei B:=] —2,2[ x | —1,1[ x | —=2,1[,7 > 0 und
X1—|—’}/tX§
O)(X) = Xs , XeB, tekR.
X3

a) Priifen Sie, ob ® die allgemeine Annahme an Bewegungen erfiillt.

b) Berechnen Sie folgendes: Green’scher und Finger’scher Deformationstensor, Material-
und raumlicher Verzerrungstensor, Material- und raumlicher Deformationsratenten-
SOT.

Bitte beachten Sie die Hinweise am Ende des Blattes.

= 2 und t = 4. Verwenden Sie

c¢) Zeichnen Sie ®,(X7, X5,0) zu den Zeiten t = 0, ¢
=1
1)

Linien in B, um die Bewegung darzustellen (v
Aufgabe 4: (4 Punkte)

Seien B ein einfacher Korper und F, G € C()(B) zwei skalare Funktionen. Zeigen Sie:
Wenn [, F(X)dX = [, G(X) dX fiir jede "nette Menge” U C B, dann gilt F(X) = G(X)
fir alle X € B.

Anmerkung: U C B heifit "nett”, wenn U offen ist und einen stiickweisen C()— Rand hat.

Hinweise:

(i) Der Finger-Deformationstensor (auch linker Cauchy-Green-Tensor) b wird definiert
durch

bi(z) = F (67 (x)) F (67" ()" ; = € ¢u(B), t €R
Ferner ist ¢, (z) := (by(z)) .

(ii)) Der Material- bzw. Lagrange’sche Verzerrungstensor (strain tensor) E;(X), X €
B, t € R, wird definiert durch

E = %(C —1), I=1d (e R”?).

(iii) Der rdumliche bzw. Euler’sche Verzerrungstensor ist gegeben durch

e:= %(i—c), i=id =1d (e R*?) .

(iv) Der Material- bzw. Lagrange’sche Deformationsratentensor D ist gegeben durch

D@Jy:%%C@ﬁ,Xe&teR.
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